

На пороге XXI века наше общество находится на этапе глубоких социально-экономических преобразований. Таким периодам свойственны переосмысление людьми окружающего мира, возрождение старых и становление новых философских учений. Для того, чтобы более глубоко вникнуть в природу общественной жизни, мы должны проанализировать различные сферы жизни и развития общества с философской точки зрения. Определяющую роль в развитии общества как системы играет экономическая сфера деятельности.

Основоположителем политической экономии является выдающийся мыслитель Адам Смит (1723-1790). Он автор фундаментального труда «Исследование о природе и причинах богатства народов». Здесь он сообщил столетнее развитие классической школы политической экономии, обосновал идею товарного производства и обмена, как сферу человеческой деятельности, которая развивается по объективным законам, а потому не нуждается в государственном регулировании. При разработке учения о рыночной цене Адам Смит глубоко раскрыл ее зависимость главным образом от производства, от условий предложения товаров на рынке. В основу всех экономических теорий Адам Смит положил трудовую теорию стоимости.

Продолжением учения Адама Смита является теория Давида Рикардо (1772-1823). Этот ученый занимался также и предпринимательской деятельностью, а политической экономике развивал трудовую теорию стоимости. Его главный труд – «Начала политической экономии и налогового обложения». В отличие от Адама Смита он не считал, что стоимость определяется трудом только в «первобытном состоянии общества». Стоимость по Рикардо, лежит в основе доходов различных классов буржуазного общества: заработной платы, прибыли, процента и ренты. Прибыль – это неоплаченный труд рабочего. Капитализм, с его точки зрения, – единственно возможный и единственный общественный строй, а его экономические законы вечны.

Свое дальнейшее развитие экономическое учение нашло в трудах Карла Маркса. В своем учении Карл Маркс опирался на труды классиков политической экономии. Он развел трудовую теорию стоимости и определил двойственный характер труда воплощающегося в товаре (конкретный и абстрактный труды). В течение 40 лет он занимался написанием главного труда – «Капитал». Здесь он развивал классическую трудовую теорию стоимости и теорию прибавочной стоимости. Грандиозное по своим замыслам и масштабам экономическое учение Карла Маркса получило неоднозначную оценку.

К. Менгер первым изложил теорию предельной полезности и предпринял попытку показать зависимость полезности от редкости предметов потребления. Он утверждал, что истинным исходным пунктом исследования являются человеческие потребности. Эти потребности Менгер определял как разновидность неудовлетворённых желаний или неприятных ощущений, которые проистекают из нарушения своеобразного физиологического равновесия.

В современной экономической теории выделяют три ведущих направления: кейнсианство, институционализм, монетаризм.

Наиболее видный представитель первого направления Джон Кейнс. Главное его произведение : «Общая теория занятости, процента и денег». Кейнс основное внимание уделял анализу макроэкономических проблем, таких как: инфляция, безработица, зависимость дохода от инвестиций.

Представителем второго направления является Джон Гэлбрейт. Его главная работа: «Новое индустриальное общество».

Главным представителем третьего направления является Милтон Фридман. Свои экономические взгляды Фридман изложил в Работе: «Капитализм и свобода». Он придерживался мнения, что главным в экономике является денежная масса в стране.

Политическая экономика – одна из сложнейших областей человеческого знания. Она опирается на математику, особенно теорию вероятности, статистику, что придает этой науке дополнительную точность и строгость в осмыслении фактов и их теоретической интерпретации, ориентированной на истинность и ее максимально эффективное практическое воплощение.

В заключении можно сказать что, политическая экономия – одна из сложнейших областей человеческого знания. Экономика являет собой одну из сложнейших систем в жизни общества: она включает в себя совокупность хозяйственных процессов, которые совершаются в обществе на основе сложившихся отношений собственности и организационно правовых форм.